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1. ‡ÃÖ ¯ÖéÂšü Ûêú ‰ú¯Ö¸ü ×®ÖµÖŸÖ Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü †¯Ö®ÖÖ ¸üÖê»Ö ®Ö´²Ö¸ü ×»Ö×ÜÖ‹ …
2. ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ¯Ö“ÖÖÃÖ ²ÖÆãü×¾ÖÛú»¯ÖßµÖ ¯ÖÏ¿®Ö Æïü …
3. ¯Ö¸üßõÖÖ ¯ÖÏÖ¸ü´³Ö ÆüÖê®Öê ¯Ö¸ü, ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ †Ö¯ÖÛúÖê ¤êü ¤üß •ÖÖµÖêÝÖß … ¯ÖÆü»Öê

¯ÖÖÑ“Ö ×´Ö®Ö™ü †Ö¯ÖÛúÖê ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ÜÖÖê»Ö®Öê ŸÖ£ÖÖ ˆÃÖÛúß ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ
•ÖÖÑ“Ö Ûêú ×»Ö‹ ×¤üµÖê •ÖÖµÖëÝÖê, ×•ÖÃÖÛúß •ÖÖÑ“Ö †Ö¯ÖÛúÖê †¾Ö¿µÖ Ûú¸ü®Öß Æîü :
(i) ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ÜÖÖê»Ö®Öê Ûêú ×»Ö‹ ˆÃÖÛêú Ûú¾Ö¸ü ¯Öê•Ö ¯Ö¸ü »ÖÝÖß ÛúÖÝÖ•Ö

Ûúß ÃÖß»Ö ÛúÖê ±úÖ›Ìü »Öë … ÜÖã»Öß Æãü‡Ô µÖÖ ×²Ö®ÖÖ Ã™üßÛú¸ü-ÃÖß»Ö Ûúß
¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ã¾ÖßÛúÖ¸ü ®Ö Ûú¸ëü …

(ii) Ûú¾Ö¸ü ¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü ”û¯Öê ×®Ö¤ìü¿ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú ¯ÖéÂšü ŸÖ£ÖÖ
¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ ÛúÖê †“”ûß ŸÖ¸üÆü “ÖîÛú Ûú¸ü »Öë ×Ûú µÖê ¯Öæ¸êü
Æïü … ¤üÖêÂÖ¯ÖæÞÖÔ ¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ×•Ö®Ö´Öë ¯ÖéÂšü/¯ÖÏ¿®Ö Ûú´Ö ÆüÖë µÖÖ ¤ãü²ÖÖ ü̧Ö †Ö
ÝÖµÖê ÆüÖë µÖÖ ÃÖß×¸üµÖ»Ö ´Öë ®Ö ÆüÖë †£ÖÖÔŸÖË ×ÛúÃÖß ³Öß ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûúß
¡Öã×™ü¯ÖæÞÖÔ ¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ã¾ÖßÛúÖ¸ü ®Ö Ûú¸ëü ŸÖ£ÖÖ ˆÃÖß ÃÖ´ÖµÖ ˆÃÖê
»ÖÖî™üÖÛú¸ü ˆÃÖÛêú Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü ¤æüÃÖ¸üß ÃÖÆüß ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ »Öê »Öë …
‡ÃÖÛêú ×»Ö‹ †Ö¯ÖÛúÖê ¯ÖÖÑ“Ö ×´Ö®Ö™ü ×¤üµÖê •ÖÖµÖëÝÖê … ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü ®Ö
ŸÖÖê †Ö¯ÖÛúß ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ¾ÖÖ¯ÖÃÖ »Öß •ÖÖµÖêÝÖß †Öî̧ ü ®Ö Æüß †Ö¯ÖÛúÖê
†×ŸÖ×¸üŒŸÖ ÃÖ´ÖµÖ ×¤üµÖÖ •ÖÖµÖêÝÖÖ …

(iii) ‡ÃÖ •ÖÖÑ“Ö Ûêú ²ÖÖ¤ü OMR ¯Ö¡ÖÛú Ûúß ÛÎú´Ö ÃÖÓÜµÖÖ ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ
¯Ö¸ü †Ó×ÛúŸÖ Ûú¸ü ¤ëü …

4. ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú ×»Ö‹ “ÖÖ¸ü ˆ¢Ö¸ü ×¾ÖÛú»¯Ö (A), (B), (C) ŸÖ£ÖÖ (D) ×¤üµÖê
ÝÖµÖê Æïü … †Ö¯ÖÛúÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü Ûêú ¾Öé¢Ö ÛúÖê ¯Öê®Ö ÃÖê ³Ö¸üÛú¸ü ÛúÖ»ÖÖ Ûú¸ü®ÖÖ Æîü
•ÖîÃÖÖ ×Ûú ®Öß“Öê ×¤üÜÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü …
ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ :
•Ö²Ö×Ûúú(C) ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü Æîü …

5. ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ̂ ¢Ö¸ü Ûêú¾Ö»Ö ̄ ÖÏ¿®Ö ̄ Ö¡Ö I Ûêú †®¤ü¸ü ×¤üµÖê ÝÖµÖê OMR ̄ Ö¡ÖÛú ̄ Ö¸ü Æüß
†Ó×ÛúŸÖ Ûú¸ü®Öê Æïü … µÖ×¤ü †Ö¯Ö OMR ¯Ö¡ÖÛú ¯Ö¸ü ×¤üµÖê ÝÖµÖê ¾Öé¢Ö Ûêú †»ÖÖ¾ÖÖ
×ÛúÃÖß †®µÖ Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü ˆ¢Ö¸ü ×“ÖÅ®ÖÖÓ×ÛúŸÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, ŸÖÖê ˆÃÖÛúÖ ´Öæ»µÖÖÓÛú®Ö
®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ …

6. †®¤ü¸ü ×¤üµÖê ÝÖµÖê ×®Ö¤ìü¿ÖÖë ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö¯Öæ¾ÖÔÛú ¯ÖœÌëü …
7. Ûú““ÖÖ ÛúÖ´Ö (Rough Work) ‡ÃÖ ¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú †×®ŸÖ´Ö ¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü Ûú¸ëü …
8. µÖ×¤ü †Ö¯Ö OMR ¯Ö¡ÖÛú ¯Ö¸ü ×®ÖµÖŸÖ Ã£ÖÖ®Ö Ûêú †»ÖÖ¾ÖÖ †¯Ö®ÖÖ ®ÖÖ´Ö, ¸üÖê»Ö

®Ö´²Ö¸ü, ±úÖê®Ö ®Ö´²Ö¸ü µÖÖ ÛúÖê‡Ô ³Öß ‹êÃÖÖ ×“ÖÅ®Ö ×•ÖÃÖÃÖê †Ö¯ÖÛúß ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö ÆüÖê
ÃÖÛêú, †Ó×ÛúŸÖ Ûú¸üŸÖê Æïü †£Ö¾ÖÖ †³Ö¦ü ³ÖÖÂÖÖ ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, µÖÖ ÛúÖê‡Ô
†®µÖ †®Öã×“ÖŸÖ ÃÖÖ¬Ö®Ö ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, •ÖîÃÖê ×Ûú †Ó×ÛúŸÖ ×ÛúµÖê ÝÖµÖê
ˆ¢Ö¸ü ÛúÖê ×´Ö™üÖ®ÖÖ µÖÖ ÃÖ±êú¤ü ÃµÖÖÆüß ÃÖê ²Ö¤ü»Ö®ÖÖ ŸÖÖê ¯Ö¸üßõÖÖ Ûêú ×»ÖµÖê
†µÖÖêÝµÖ ‘ÖÖê×ÂÖŸÖ ×ÛúµÖê •ÖÖ ÃÖÛúŸÖê Æïü …

9. †Ö¯ÖÛúÖê ¯Ö¸üßõÖÖ ÃÖ´ÖÖ¯ŸÖ ÆüÖê®Öê ¯Ö¸ü ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ‹¾ÖÓ ´Öæ»Ö OMR ¯Ö¡ÖÛú
×®Ö¸üßõÖÛú ´ÖÆüÖê¤üµÖ ÛúÖê »ÖÖî™üÖ®ÖÖ †Ö¾Ö¿µÖÛú Æîü †Öî¸ü ¯Ö¸üßõÖÖ ÃÖ´ÖÖ×¯ŸÖ Ûêú ²ÖÖ¤ü
ˆÃÖê †¯Ö®Öê ÃÖÖ£Ö ¯Ö¸üßõÖÖ ³Ö¾Ö®Ö ÃÖê ²ÖÖÆü¸ü ®Ö »ÖêÛú¸ü •ÖÖµÖë … ÆüÖ»ÖÖÓ×Ûú †Ö¯Ö
¯Ö¸üßõÖÖ ÃÖ´ÖÖ×¯ŸÖ ¯Ö¸ü ´Öæ»Ö ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ŸÖ£ÖÖ OMR ¯Ö¡ÖÛú Ûúß ›ãü¯»ÖßÛêú™ü
¯ÖÏ×ŸÖ †¯Ö®Öê ÃÖÖ£Ö »Öê •ÖÖ ÃÖÛúŸÖê Æïü …

10. Ûêú¾Ö»Ö ®Öß»Öê/ÛúÖ»Öê ²ÖÖ»Ö ¯¾ÖÖ‡Õ™ü ¯Öê®Ö ÛúÖ Æüß ‡ÃŸÖế ÖÖ»Ö Ûú ȩ̈ü …
11. ×ÛúÃÖß ³Öß ¯ÖÏÛúÖ¸ü ÛúÖ ÃÖÓÝÖÞÖÛú (Ûîú»ÖÛãú»Öê™ü¸ü) µÖÖ »ÖÖÝÖ ™êü²Ö»Ö †Ö×¤ü ÛúÖ

¯ÖÏµÖÖêÝÖ ¾ÖÙ•ÖŸÖ Æîü …
12. ÝÖ»ÖŸÖ ˆ¢Ö¸üÖë Ûêú ×»Ö‹ ÛúÖê‡Ô ®ÖÛúÖ¸üÖŸ´ÖÛú †ÓÛú ®ÖÆüà Æïü …
13. µÖ×¤ü †ÓÝÖÏê•Öß µÖÖ ØÆü¤üß ×¾Ö¾Ö¸üÞÖ ´Öë ÛúÖê‡Ô ×¾ÖÃÖÓÝÖ×ŸÖ ÆüÖê, ŸÖÖê †ÓÝÖÏê•Öß ×¾Ö¾Ö¸üÞÖ

†Ó×ŸÖ´Ö ´ÖÖ®ÖÖ •ÖÖ‹ÝÖÖ …

[Maximum Marks : 100Time : 1 1/4 hours]
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1. The landscapes produced by a single 

dominant geomorphic process are 

called as  

 (A) Simple Landscapes 

 (B) Compound Landscapes 

 (C) Monocyclic Landscapes 

 (D) Multicyclic Landscapes 
 

2. Flat topped sand ridges with long 

dimensions extending parallel to the 

prevailing winds but locking the 

collapsing fronts are known as  

 (A) Whalebacks 

 (B) Seifs 

 (C) Barchans 

 (D) Sand drifts 
 

3. The river valleys whose courses are 

controlled by factors which are not 

determinable are termed as  

 (A) Consequent 

 (B) Subsequent 

 (C) Insequent 

 (D) Resequent 
 

4. Match List – I with List – II and 

select the correct answer from the 

codes given below : 

List – I 

(Books) 

List – II 

(Authors) 

a Principles of 

Geomorphology 

i. L.C. King 

b. The study of 

Landforms 

ii. W.D. 

Thornbury 

c. Unstable Earth iii. R.J. Small 

d. Morphology of 

the Earth 

iv. J.A. Steers 

 Codes : 

  a b c d 

 (A) ii iii iv i  

 (B) i ii iii iv 

 (C) iv iii ii i 

 (D) iii i iv ii 

 

 

 

 
 

5. The slope replacement model was 

propounded by 

 (A) Wood (B) Davis 

 (C) Penck (D) Strahler 
 

6. Who among the following observed 
that summer heating of Tibetan Plateau 
was the most important factor in the 
monsoonal circulation over India ? 

 (A) Fohn 
 (B) Koteswaram 
 (C) Frost 
 (D) Halley 
 

7. According to Koppen’s Scheme of 
climatic classification ‘E’ (Polar or 
Mountain) type climatic is found in  

 (A) Nagaland 
 (B) Arunachal Pradesh 
 (C) Sikkim 
 (D) Jammu & Kashmir 
 

8. Which one of the following is not a 

factor that affects wind ? 

 (A) Pressure gradient 

 (B) Friction  

 (C) Magnetism 

 (D) Carioles effect 
 

9. Which one of the locations listed 

below should have highest annual 

temperature range ? 

 (A) Equatorial Island 

 (B) Tropical coast 

 (C) Polar ice cap 

 (D) Mid-latitude continental centre 
 

10. Which term is used to describe the 

conversion of a solid directly to a gas, 

without passing through the liquid State ? 

 (A) Evaporation 

 (B) Condensation 

 (C) Sublimation 

 (D) Freezing 

GEOGRAPHY 

Paper – II 
 

Note : This paper contains fifty (50) objective type questions of two (2) marks each. All 

questions are compulsory. 
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1. ‹Ûú»Ö ¯ÖÏ´ÖãÜÖ ³Öæ-†ÖÛéú×ŸÖÛú ¯ÖÏ×ÛÎúµÖÖ «üÖ¸üÖ ˆŸ¯Ö®®Ö 
³Öæ¥ü¿µÖ ÛúÆü»ÖÖŸÖê Æïü 

 (A) ÃÖ¸ü»Ö ³Öæ¥ü¿µÖ  

 (B) ×´Ö×ÁÖŸÖ ³Öæ¥ü¿µÖ 
 (C) ‹Ûú-“ÖÛÎúßµÖ ³Öæ¥ü¿µÖ 
 (D) ²ÖÆãü-“ÖÛÎúßµÖ ³Öæ¥ü¿µÖ 
 

2. ¤üß‘ÖÔ †ÖÛúÖ¸üßµÖ ÃÖ¯ÖÖ™ü ¿ÖßÂÖÖí Ûêú ²ÖÖ»Öã Ûêú Ûú™üÛú 
•ÖÖê ¯ÖÏ“Ö×»ÖŸÖ ¯Ö¾Ö®ÖÖë Ûêú ÃÖ´ÖÖ®ÖÖ®ŸÖ¸ü ±îú»Öê Æïü, ¯Ö¸ü®ŸÖã 
×®Ö¯ÖÖŸÖß †ÝÖÏÖÓŸÖÖë Ûêú ²ÖÝÖî̧ ü Æïü ÛúÖê ×ÛúÃÖ ®ÖÖ´Ö ÃÖê 
¯ÖãÛúÖ¸üÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ¾Æêü»Ö²ÖîÛú (B) ÃÖß±ú 
 (C) ²Ö¸üÜÖÖ®Ö (D) ²ÖÖ»Öã ÛúÖ †¯ÖÖêœÌü 
 

3. ‹êÃÖß ®Ö¤üß ‘ÖÖ×™üµÖÖë ÛúÖê ×•Ö®ÖÛêú ´ÖÖÝÖÖí ÛúÖ ×®ÖµÖ®¡ÖÞÖ 
‹êÃÖê ÛúÖ¸üÛúÖë «üÖ¸üÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü, ×•Ö®Æëü ×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ ®ÖÆüà 
×ÛúµÖÖ •ÖÖ ÃÖÛúŸÖÖ, ÛúÖê ÛúÆüŸÖê Æïü 

 (A) †®Öã¾ÖŸÖá (B) ¯Ö¸ü¾ÖŸÖá 
 (C) †ÛÎú´Ö¾ÖŸÖá (D) ®Ö¾ÖÖ®Öã¾ÖŸÖá 
 

4. ÃÖæ“Öß – I ÛúÖê ÃÖæ“Öß – II Ûêú ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ Ûú¸ëü 
†Öî¸ü ®Öß“Öê ×¤üµÖê Ûæú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü ÛúÖ “ÖµÖ®Ö Ûú¸ëü : 

ÃÖæ“Öß – I 

(¯ÖãÃŸÖÛëú) 
ÃÖæ“Öß – II  

(»ÖêÜÖÛú) 
a. ×¯ÖÏ×®ÃÖ¯Ö»ÃÖ †Öò±ú  
 ×•ÖµÖÖê´ÖÖò¸ü±úÖê»ÖÖò•Öß 

i. ‹»Ö.ÃÖß. ØÛúÝÖ 

b. ×¤ü Ã™ü›üß †Öò±ú »Öî®›ü  
 ±úÖò́ ÃÖÔ 

ii. ›ü²»µÖæ. ›üß. 
£ÖÖò®ÖÔ²Ö¸üß 

c. †®ÖÃ™êü²Ö»Ö †£ÖÔ iii. †Ö¸ü.•Öê. Ã´ÖÖ»Ö 
d. ´ÖÖò̧ ü±úÖê»ÖÖò•Öß †Öò±ú ¤üß †£ÖÔ  iv. •Öê.‹. Ã™üßµÖÃÖÔ 

 Ûæú™ü : 
  a b c d 

 (A) ii iii iv i 

 (B) i ii iii iv 

 (C) iv iii ii i 

 (D) iii i iv ii 

 

 

 

 

 
 

5. œüÖ»Ö ¯ÖÏ×ŸÖÃ£ÖÖ¯Ö®Ö ´ÖÖò›ü»Ö ×ÛúÃÖ®Öê ¯ÖÏ×ŸÖ¯ÖÖ×¤üŸÖ ×ÛúµÖÖ 
£ÖÖ ?  

 (A) ¾Öã›ü (B) ›êü×¾ÖÃÖ 
 (C) ¯Öê®Ûú (D) Ã™ÒüÖò»Ö¸ü 
 

6. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×ÛúÃÖ®Öê †¾Ö»ÖÖêÛú®Ö ×ÛúµÖÖ ×Ûú 
×ŸÖ²²ÖŸÖß ¯ÖšüüÖ¸ü ÛúÖ ÝÖÏßÂ´Ö ŸÖÖ¯Ö®Ö ³ÖÖ¸üŸÖ ¯Ö ü̧ 
´ÖÖò®ÖÃÖæ®Öß ¯Ö×¸üÃÖÓ“Ö¸üÞÖ Ûêú ×»ÖµÖê ÃÖ¾ÖÖÔ×¬ÖÛú 
´ÖÆü¢¾Ö¯ÖæÞÖÔ ÛúÖ¸üÛú Æîü ? 

 (A) ±úÖêÆü®Ö (B) ÛúÖê™êü¿¾Ö¸ü´Ö 
 (C) ±ÏúÖòÃ™üü (D) Æîü»Öß 
 

7. •Ö»Ö¾ÖÖµÖã ¾ÖÝÖáÛú¸üÞÖ Ûúß ÛúÖê¯Öê®Ö Ûúß µÖÖê•Ö®ÖÖ Ûêú 
†®ÖãÃÖÖ¸ü ‘‡Ô’ (¬ÖÐã¾ÖßµÖ µÖÖ ¯Ö¾ÖÔŸÖßµÖ) ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûúß 
•Ö»Ö¾ÖÖµÖã ÛúÆüÖÑ ¯ÖÖ‡Ô •ÖÖŸÖß Æîü ? 

 (A) ®ÖÖÝÖÖ»Öï›ü (B) †¹ýÞÖÖ“Ö»Ö ¯ÖÏ¤êü¿Ö 
 (C) ×ÃÖ×ŒÛú´Ö (D) •Ö´ Ö́ã ‹¾ÖÓ ÛúÖ¿ Ö́ß ü̧ 
 

8. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ÛúÖî®Ö ÃÖÖ ¯Ö¾Ö®Ö ÛúÖê ¯ÖÏ³ÖÖ×¾ÖŸÖ 
Ûú¸ü®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ÛúÖ¸üÛú ®ÖÆüß Æîü ? 

 (A) ¤üÖ²Ö ¯ÖÏ¾ÖÞÖŸÖÖ  

 (B) ‘ÖÂÖÔÞÖ 
 (C) “ÖãÓ²ÖÛúŸ¾Ö  

 (D) ÛúÖê×¸ü†Öò×»ÖÃÖ ¯ÖÏ³ÖÖ¾Ö 
 

9. ®Öß“Öê ÃÖæ“Öß²Ö¨ü Ã£ÖÖ®ÖÖë ´Öë ÃÖê ×ÛúÃÖ´Öë ˆ““ÖŸÖ´Ö 
¾ÖÖÙÂÖÛú ŸÖÖ¯ÖÖ®ŸÖ¸ü ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ ? 

 (A) ×¾ÖÂÖã¾ÖŸÖßµÖ «üß¯Ö  

 (B) ˆÂÞÖÛú×™ü²ÖÓ¬ÖßµÖ ŸÖ™ü 
 (C) ¬ÖÐã¾ÖßµÖ ×Æü´Ö™üÖê¯Öß 
 (D) ´Ö¬µÖ †õÖÖÓ¿ÖßµÖ ´ÖÆüÖ«üß¯ÖßµÖ Ûêú®¦ü 
 

10. ¦ü¾Ö ×Ã£Ö×ŸÖ ´Öë ÝÖ‹ ²ÖÝÖî¸ü šüÖêÃÖ ÛúÖ ÃÖß¬Öê ÝÖîÃÖ ´Öë 
ºþ¯ÖÖ®ŸÖ¸ü ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê ×ÛúÃÖ ¿Ö²¤ü ÛúÖ 
ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ¾ÖÖÂ¯ÖßÛú¸üÞÖ (B) ÃÖÓ‘Ö®Ö®Ö 
 (C) ‰ú¬¾ÖÔ¯ÖÖŸÖßÛú¸üÞÖ (D) ×Æü´ÖßÛú¸üÞÖ 

³ÖæÝÖÖê»Ö 
¯ÖÏ¿®Ö¯Ö¡Ö – II 

 

®ÖÖê™ü : ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö¯Ö¡Ö ´Öë ¯Ö“ÖÖÃÖ (50) ²ÖÆãü-×¾ÖÛú»¯ÖßµÖ ¯ÖÏ¿®Ö Æïü … ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú ¤üÖê (2) †ÓÛú Æïü … ÃÖ³Öß ¯ÖÏ¿®Ö †×®Ö¾ÖÖµÖÔ Æïü … 
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11. The main source of carbon-

monoxides, as air pollutants, is  

 (A) Thermal decomposition of fats 

 (B) Dye-making 

 (C) Blast furnaces 

 (D) Gasoline motor exhausts 

 

12. The vertical movement of cold water 

from deeper oceanic layers to replace 

warmer surface water is called as  

 (A) Turbidity 

 (B) Emergence 

 (C) Upwelling 

 (D) Halocline 

 

13. Which one of the following types of 

sea floor sediments includes 

calcareous and siliceous oozes ? 

 (A) Fluvial 

 (B) Terrigenous 

 (C) Biogenous 

 (D) Hydrogenous 

 

14. Vast numbers of herbivorous animals 

and carnivorous such as lions, 

Jackals and hyenas are found in  

 (A) Equatorial rainforest 

 (B) Taiga 

 (C) Campos of Brazil 

 (D) Savannas of Africa 

 
15. Match List – I with List – II and 

select the correct answer from the 

codes given below : 

List – I List – II 

a Green Plants i. Decomposer 

b. Animal 

Parasites 

ii. Primary 

consumer 

c. Plant Parasites iii. Secondary 

Consumer 

d. Fungi iv. Producer 

 Codes : 

  a b c d 

 (A) iv iii ii i  

 (B) ii i iv iii 

 (C) iii ii i iv 

 (D) i ii iv iii 

16. Nomothetic approach in geography 
emphasizes upon ? 

 (A) Inductive study 
 (B) Law making study 
 (C) Ideographic study 
 (D) Empirical study 
 

17. Which one of the following pairs 

does not match correctly ? 

Author Book 

(A) Ibn Khaldun – Muqaddimah 

(B) Al-Balakhi – Kitabul Ashkal 

(C) Al-Masudi – Routes and 

Realms 

(D) Al-Biruni – Kitab-al-Hind 
 

18. Match List – I with List – II and 
select the correct answer from the 
codes given below : 

List – I 
(Geographers) 

List – II 
(Concepts 

Developed) 
i. F. Ratzel a. Landscape 

Science 
ii. C. Ritter b. Areal 

differentiation 
iii. R. Hartshorne c. Teleological view 
iv. O. Schluter d. Social 

Darwinism 
 Codes : 
  a b c d 
 (A) iv iii ii i  
 (B) iii iv i ii 
 (C) ii iv iii i 
 (D) iv i ii iii 
 

19. Which one of the following is in 
correct sequence in the development 
of German geographical thought. 

 (A) Troll, Peschel, Hettner, Ratzel 
 (B) Peschel, Ratzel, Hettner, Troll 
 (C) Peschel, Troll, Hettner, Ratzel 
 (D) Ratzel, Peschel, Troll, Hettner 
 

20. Who coined the term ‘Cosmography’ 
and divided it into uranography and 
Geography ? 

 (A) O. Peschel 
 (B) C. Ritter 
 (C) B. Vareneous 
 (D) A. Humboldt 
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11. ¾ÖÖµÖã ¯ÖÏ¤æüÂÖÛúÖë Ûêú ºþ¯Ö ´Öë, ÛúÖ²ÖÔ®Ö-
´ÖÖê®ÖÖê†ÖòŒÃÖÖ‡›üÃÖ ÛúÖ ´ÖãÜµÖ ÄÖÖêŸÖ Æîü  

 (A) ¾ÖÃÖÖ ÛúÖ ŸÖÖ¯ÖßµÖ ×¾ÖµÖÖê•Ö®Ö 
 (B) ¸ÓüÝÖ ²Ö®ÖÖ®ÖÖ 
 (C) ¾ÖÖŸµÖÖ-³Ö½üß 
 (D) ÝÖîÃÖÖê»Öß®Ö ´ÖÖê™ü¸ü ×®ÖÛúÖÃÖ 
 

12. †¯ÖêõÖÖÛéúŸÖ ÝÖ´ÖÔ ÃÖŸÖÆüß •Ö»Ö ÛúÖ ¯ÖÏ×ŸÖ Ã£ÖÖ¯Ö®Ö 
Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»ÖµÖê ÝÖÆü®Ö ´ÖÆüÖÃÖÖÝÖ¸üßµÖ ¯Ö¸üŸÖÖë ÃÖê ¿ÖßŸÖ»Ö 
•Ö»Ö Ûúß ‰ú¬¾ÖÖÔÛúÖ¸ü ÝÖ×ŸÖ ŒµÖÖ ÛúÆü»ÖÖŸÖß Æîü ? 

 (A) ¯ÖÓ×Ûú»ÖŸÖÖ  

 (B) ˆ®´Ö••Ö®Ö 
 (C) ‰ú¬¾ÖÔÝÖ´Ö®Ö (†¯Ö¾ÖêØ»ÖÝÖ)  

 (D) Æîü»ÖÖêŒ»ÖÖ‡®Ö 
 

13. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ÛúÖî®Ö ÃÖê ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûêú ÃÖ´Öã¦üß 
ÃÖŸÖÆüß ŸÖ»Ö”û™ü ´Öë “Öæ®ÖÖµÖãŒŸÖ †Öî¸ü ×ÃÖ×»ÖÛúÖ´ÖµÖ 
ØÃÖ¬Öã¯ÖÓÛú ÃÖ´ÖÖ×¾ÖÂ™ü Æîü ? 

 (A) ®Ö¤üßµÖ  

 (B) Ã£Ö»Ö•ÖÖŸÖ 
 (C) •Öß¾Ö•ÖÖŸÖ (²ÖÖµÖÖê•Öß®ÖÃÖ) 
 (D) •Ö»Ö•ÖÖŸÖ (ÆüÖ‡›ÒüÖê•Öß®ÖÃÖ) 
 

14. ¿ÖÖÛú³ÖõÖß †Öî̧ ü ´ÖÖÓÃÖ³ÖõÖß ¯Ö¿Öã†Öë •ÖîÃÖê ×Ûú ¿Öê¸ü, 
ÝÖß¤ü›Ìü †Öî̧ ü »ÖÛú›Ìü²ÖÝ‘ÖÖ Ûúß ×¾Ö¿ÖÖ»Ö ÃÖÓÜµÖÖ ¯ÖÖ‡Ô 
•ÖÖŸÖß Æîü  

 (A) ×¾ÖÂÖã¾ÖŸÖßµÖ ¾ÖÂÖÖÔ-¯ÖÏ“Öã¸ü ¾Ö®Ö ´Öë 
 (B) ™îüÝÖÖ ´Öë 
 (C) ²ÖÎÖ•ÖÌß»Ö Ûú´¯ÖÖê•ÖÌ ´Öë  
 (D) †±ÏúßÛúÖ Ûêú ÃÖ¾ÖÖ®ÖÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö ´Öë 
 

15. ÃÖæ“Öß – I ÛúÖê ÃÖæ“Öß – II Ûêú ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ Ûú¸ëü 
†Öî¸ü ®Öß“Öê ×¤üµÖê Ûæú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü ÛúÖ “ÖµÖ®Ö Ûú¸ëü : 

ÃÖæ“Öß – I ÃÖæ“Öß – II  

a. Æü×¸üŸÖ ¯ÖÖ¤ü¯Ö i. †¯Ö‘Ö™üÛú 
b. ¯Ö¿Öã ¯Ö¸ü•Öß¾Öß ii. ¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛú ˆ¯Ö³ÖÖêŒŸÖÖ  
c. ¯ÖÖ¤ü¯Ö ¯Ö¸ü•Öß¾Öß iii.  ×«üŸÖßµÖÛú ˆ¯Ö³ÖÖêŒŸÖÖ 
d. Ûú¾ÖÛú  iv. ˆŸ¯ÖÖ¤üÛú 

 Ûæú™ü : 
  a b c d 
 (A) iv iii ii i 
 (B) ii i iv iii 
 (C) iii ii i iv 
 (D) i ii iv iii 

16. ³ÖæÝÖÖê»Ö ´Öë ×¾Ö×¬Ö-×¾ÖÂÖµÖÛú ˆ¯ÖÖÝÖ´Ö ×ÛúÃÖ ¯Ö¸ü ²Ö»Ö 
¤êüŸÖÖ Æîü ? 

 (A) †ÖÝÖ´Ö®ÖÖŸ´ÖÛú †¬µÖµÖ®Ö 
 (B) ×¾Ö×¬Ö ×®Ö´ÖÖÔÞÖ †¬µÖµÖ®Ö 
 (C) ³ÖÖ¾Ö ×“Ö¡ÖÖŸ´ÖÛú †¬µÖµÖ®Ö 
 (D) †Ö®Öã³Ö×¾ÖÛú †¬µÖµÖ®Ö 
 

17. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ÛúÖî®Ö ÃÖÖ µÖãÝ´Ö ÃÖÆüß ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ 
®ÖÆüà Æîü ? 

    »ÖêÜÖÛú  ¯ÖãÃŸÖÛú 
 (A) ‡²®Ö ÜÖ»¤ãü®Ö – ´ÖãÛúÖ×¤ü´ÖÖ 
 (B) †»Ö ²ÖÖ»ÖÖÜÖß – ×ÛúŸÖÖ²Öã»Ö †¿ÖÛú»Ö 
 (C) †»Ö ´ÖÃÖæ¤üß – ¹ý™ËüÃÖ ‹¾ÖÓ ×¸üµÖ»´ÖËÃÖ 
 (D) †»Ö ×²Öºþ®Öß  – ×ÛúŸÖÖ²Ö-†»Ö-ØÆü¤ü 
 

18. ÃÖæ“Öß – I ÛúÖê ÃÖæ“Öß – II Ûêú ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ Ûú¸ëü 
†Öî¸ü ®Öß“Öê ×¤üµÖê Ûæú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü ÛúÖ “ÖµÖ®Ö Ûú¸ëü : 

ÃÖæ“Öß – I 

(³ÖæÝÖÖê»Ö¾Öê¢ÖÖ) 
ÃÖæ“Öß – II  

(×¾ÖÛú×ÃÖŸÖ †¾Ö¬ÖÖ¸üÞÖÖ) 
i. ‹±ú. ¸îü™ü•ÖÌ»Ö a. ³Öæ¥ü¿µÖ ×¾Ö–ÖÖ®Ö 
ii. ÃÖß. ×¸ü™Ëü™ü¸ü b. õÖê¡ÖßµÖ ×¾Ö³Öê¤ü 
iii. †Ö¸ü. ÆüÖ™Ôü¿ÖÖò®ÖÔ c. ˆ§êü¿µÖ¾ÖÖ¤üß ×¾Ö“ÖÖ¸ü 
iv. †Öê. ¿»Öæ™ü¸ü  d. ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú ›üÖÙ¾Ö®Ö¾ÖÖ¤ü 

 Ûæú™ü : 
  a b c d 

 (A) iv iii ii i 

 (B) iii iv i ii 

 (C) ii iv iii i 

 (D) iv i ii iii 

 

19. •Ö´ÖÔ®Ö ³ÖÖîÝÖÖê×»ÖÛú ×¾Ö“ÖÖ¸ü¬ÖÖ¸üÖ Ûêú ×¾ÖÛúÖÃÖ Ûêú 
×ÃÖ»Ö×ÃÖ»Öê ´Öë ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×ÛúÃÖÛúÖ ÃÖÆüß 
†®ÖãÛÎú´Ö Æîü ? 

 (A) ™ÒüÖò»Ö, ¯Öî¿Ö»Ö, Æêü™ü®Ö¸ü, î̧ü™ü•ÖÌ»Ö 
 (B) ¯Öî¿Ö»Ö, î̧ü™ü•ÖÌ»Ö, Æêü™ü®Ö¸ü, ™ÒüÖò»Ö 
 (C) ¯Öî¿Ö»Ö, ™ÒüÖò»Ö, Æêü™ü®Ö¸ü, î̧ü™ü•ÖÌ»Ö 
 (D) ¸îü™ü•ÖÌ»Ö, ¯Öî¿Ö»Ö, ™ÒüÖò»Ö, Æêü™ü®Ö¸ü 
 

20. ‘×¾Ö¿¾Ö¸ü“Ö®ÖÖ’ (ÛúÖêÃ´ÖÖêÝÖÏÖ±úß) ¿Ö²¤ü ×ÛúÃÖ®Öê 
¯ÖÏ×ŸÖ¯ÖÖ×¤üŸÖ ×ÛúµÖÖ †Öî¸ü ˆÃÖê µÖæ î̧ü®ÖÖêÝÖÏÖ±úß ŸÖ£ÖÖ 
•µÖÖòÝÖÏÖ±úß ´Öë ×¾Ö³ÖÖ×•ÖŸÖ ×ÛúµÖÖ ? 

 (A) †Öê. ¯Öî¿Ö»Ö (B) ÃÖß. ×¸ü¼ü¸ü 
 (C) ²Öß. ¾Ö ȩ̂ü®ÖßµÖÃÖ (D) ‹. Æü´Ö²ÖÖê»™ü 
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21. The book entitled “Perspective on 

Nature of Geography (1959)” was 

authored by 

 (A) Ellen Churchill Semple 

 (B) Rudolf Kjellen 

 (C) Richard Hartshorne 

 (D) Isaih Bowman 

 

22. Net population change is determined by 

 (A) Mortality 

 (B) Migration 

 (C) Fertility 

 (D) Both (A) and (C) 

 

23. Rural house is an index of the  

 (A) Environment 

 (B) Racial Element 

 (C) Fashion and Style 

 (D) Modern Architectural Design 

 

24. The stages of inception in the 

dynamics of urban growth refers to 

 (A) The factor which gives rise to a 

city in a particular place. 

 (B) The process through which 

separate functional districts are 

carved out 

 (C) The outward, often radial, 

movement of activities from 

the centre. 

 (D) The pattern of forcing activities 

out of an area. 

 
25. The chief means of transport in 

Tundras is 

 (A) Camel (B) Donkeys 

 (C) Sledge (D) Horse 

 
26. The development of Chennai 

Bangaluru corridor is based on  

 (A) Automobile and I.T. Industries 

 (B) Cotton-textile and garment 

industries 

 (C) Pharmaceutical and Chemical 

Industries 

 (D) Residential and Retail 

Development 

27. Of late, the major focus in urban-

industrial development is on 

 (A) Nodal Development 

 (B) Cluster Development 

 (C) Port-City Oriented Development 

 (D) Both (A) and (C) 

 

28. High level managerial and executive 

administrative position fall in the 

category of 

 (A) Primary activities 

 (B) Secondary activities 

 (C) Tertiary activities 

 (D) Quarternary activities 

 

29. Which of the following statements 

are correct ?  

 1. Lignite and low grade 

bituminous coal were formed 

during quarternary period. 

 2. Dolomite is used as refractory 

material and flux in iron and 

steel industry. 

 3. Solar energy, wind, hydel 

power and biogas are renewable 

resources. 

 Select the correct answer using codes 

given below : 

 (A) 1, 2 and 3 (B) 1 and 2 

 (C) 2 and 3 (D) 1 and 3 

 

30. What are the three bases for spatial 

interaction as described in Edward 

Ullman’s model ? 

 (A) Complementarity, Transferability 

and intervening opportunity  

 (B) Complementarity, Commodity 

specific relationship and 

surplus-deficit relationship.  

 (C) Complimentarity, convenience 

and residential neighbourhood. 

 (D) Human behaviour, convenience 

and transferability 
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21. “¯ÖÃÖÔ¯Öî×Œ™ü¾Ö †Öò®Ö ®Öê“Ö¸ü †Öò±ú ×•ÖµÖÖêÝÖÏÖ±úß 
(1959)” ®ÖÖ´ÖÛú ¯ÖãÃŸÖÛú Ûêú »ÖêÜÖÛú ÛúÖî®Ö Æïü ? 

 (A) ‹»Öê®Ö “ÖÙ“Ö»Ö ÃÖë¯Ö»Ö  

 (B) ¹ý›üÖê»±ú •Öê»Öê®Ö 
 (C) ×¸ü“Ö›Ôü ÆüÖ™Ôü¿ÖÖò®ÖÔ 
 (D) ‡ÃÖ‡ÔµÖÖ ²ÖÖê´Öî®Ö 
 

22. ¿Öã¨ü (®Öê™ü) •Ö®ÖÃÖÓÜµÖÖ ¯Ö×¸ü¾ÖŸÖÔ®Ö ×ÛúÃÖÛêú «üÖ¸üÖ 
×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ´ÖŸµÖÔŸÖÖ  

 (B) ¯ÖÏ¾ÖÖÃÖ 
 (C) ¯ÖÏ•Ö®Ö®ÖŸÖÖ  

 (D) (A) †Öî¸ü (C) ¤üÖê®ÖÖë 
 

23. ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ ‘Ö¸ü ×ÛúÃÖÛúÖ ÃÖæ“ÖÛú Æîü ? 
 (A) ¯ÖµÖÖÔ¾Ö¸üÞÖ  

 (B) ¯ÖÏ•ÖÖŸÖßµÖ ŸÖ¢¾Ö 
 (C) ±îú¿Ö®Ö ŸÖ£ÖÖ ¿Öî»Öß  

 (D) †Ö¬Öã×®ÖÛú ¾ÖÖÃŸÖãÛú»ÖÖ ×›ü•ÖÖ‡®Ö 
 

24. ®ÖÝÖ¸üßµÖ ¾Öé×¨ü Ûúß ÝÖ×ŸÖÛúß ´Öë ¯ÖÏÖ¸ǘ ³Ö Ûúß †¾ÖÃ£ÖÖ 
×ÛúÃÖÃÖê ÃÖ´²Ö×®¬ÖŸÖ Æîü ? 

 (A) ¾ÖÆü ÛúÖ¸üÛú •ÖÖê ‹Ûú ×¾Ö¿ÖêÂÖ Ã£ÖÖ®Ö ´Öë ®ÖÝÖ¸ü 
ÛúÖê •Ö®´Ö ¤êüŸÖÖ Æîü … 

 (B) ¾ÖÆü ¯ÖÏ×ÛÎúµÖÖ ×•ÖÃÖÛêú «üÖ¸üÖ †»ÖÝÖ-†»ÖÝÖ 
¯ÖÏÛúÖµÖÖÔŸ´ÖÛú õÖê¡ÖÖë ÛúÖ ×®Ö´ÖÖÔÞÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü … 

 (C) Ûêú®¦ü ÃÖê ÝÖ×ŸÖ×¾Ö×¬ÖµÖÖë Ûúß ²ÖÖÆü¸ü Ûúß †Öê¸ü, 
¯ÖÏÖµÖ: †¸üßµÖ, ÝÖ×ŸÖ 

 (D) ÝÖ×ŸÖ×¾Ö×¬ÖµÖÖë ÛúÖê õÖê¡Ö ÃÖê ²ÖÖÆü¸ü Ûú¸ü®Öê ÛúÖ 
¯ÖÏ×ŸÖºþ¯Ö 

 

25. ™ãü®›ÒüÖ ´Öë ¯Ö×¸ü¾ÖÆü®Ö ÛúÖ ´ÖãÜµÖ ÃÖÖ¬Ö®Ö Æîü  
 (A) ‰Ñú™ü (B) ÝÖ¬ÖÖ 
 (C) Ã»Öê•Ö (D) ‘ÖÖê›ÌüÖ 
 

26. “Öê®®Ö‡Ô-²ÖÓÝÖÖ»Öã¹ý ÝÖ×»ÖµÖÖ¸êü (ÛúÖò×¸ü›üÖò¸ü) ÛúÖ ×¾ÖÛúÖÃÖ 
×ÛúÃÖ ¯Ö¸ü †Ö¬ÖÖ×¸üŸÖ Æîü ? 

 (A) †Öò™üÖê´ÖÖê²ÖÖ‡»Ö ŸÖ£ÖÖ ÃÖæ“Ö®ÖÖ ¯ÖÏÖîªÖê×ÝÖÛúß 
ˆªÖêÝÖ 

 (B) ÃÖæŸÖß-¾ÖÃ¡Ö †Öî¸ü Ûú¯Ö›ÌüÖ ˆªÖêÝÖ 
 (C) †ÖîÂÖ¬ÖßµÖ ŸÖ£ÖÖ ¸üÖÃÖÖµÖ×®ÖÛú ˆªÖêÝÖ 
 (D) †Ö¾ÖÖÃÖßµÖ ŸÖ£ÖÖ ÜÖã¤ü¸üÖ ×¾ÖÛúÖÃÖ 

27. ÆüÖ»Ö Æüß ÃÖê ®ÖÝÖ¸üßµÖ - †ÖîªÖê×ÝÖÛú ×¾ÖÛúÖÃÖ ´Öë ¯ÖÏ´ÖãÜÖ 
±úÖêÛúÃÖ ×ÛúÃÖ ¯Ö¸ü ¸üÆüŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ®ÖÖò›ü»Ö ×¾ÖÛúÖÃÖ  

 (B) ÝÖã“”û ×¾ÖÛúÖÃÖ 

 (C) ¯Ö¢Ö®Ö ®ÖÝÖ¸ü ˆ®´ÖãÜÖß ×¾ÖÛúÖÃÖ  

 (D) (A) †Öî¸ü (C) ¤üÖê®ÖÖë 

 

28. ˆ““Ö ÃŸÖ¸ü ÛúÖ ¯ÖÏ²Ö®¬ÖÛúßµÖ ŸÖ£ÖÖ ÛúÖµÖÔÛúÖ×¸üÞÖß 
¯ÖÏ¿ÖÖÃÖ×®ÖÛú ¯Ö¤ü ×ÛúÃÖ ÁÖêÞÖß ´Öë †ÖŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ¯ÖÏÖ£Ö×´ÖÛú ÝÖ×ŸÖ×¾Ö×¬ÖµÖÖÑ 

 (B) ×«üŸÖßµÖÛú ÝÖ×ŸÖ×¾Ö×¬ÖµÖÖÑ 

 (C) ŸÖéŸÖßµÖÛú ÝÖ×ŸÖ×¾Ö×¬ÖµÖÖÑ 

 (D) “ÖŸÖã£ÖÔÛú ÝÖ×ŸÖ×¾Ö×¬ÖµÖÖÑ 

 

29. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ÛúÖî®Ö ÃÖÖ Ûú£Ö®Ö ÃÖÆüß Æîü ? 

 1. ³Öæ¸üÖ ÛúÖêµÖ»ÖÖ †Öî̧ ü ×®Ö´®Ö ÁÖêÞÖß ÛúÖ 
×²Ö™ËüµÖã×´Ö®Ö  ÛúÖêµÖ»ÖÖ “ÖŸÖã£ÖÔ Ûú»¯Ö ´Öë ²Ö®Öê … 

 2. ›üÖê»ÖÖê´ÖÖ‡™ü ÛúÖ »ÖÖêÆüÖ ‹¾ÖÓ ‡Ã¯ÖÖŸÖ ˆªÖêÝÖ 
´Öë ˆ““ÖŸÖÖ¯Ö ÃÖÆü ÃÖÖ´ÖÝÖÏß ŸÖ£ÖÖ °»ÖŒÃÖ Ûêú 
ºþ¯Ö ´Öë ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü … 

 3. ÃÖÖî¸ü ‰ú•ÖÖÔ, ¯Ö¾Ö®Ö, •Ö»Ö ×¾ÖªãŸÖ ŸÖ£ÖÖ 
²ÖÖµÖÖêÝÖîÃÖ ®Ö¾ÖßÛú¸üÞÖßµÖ ÃÖÓÃÖÖ¬Ö®Ö Æïü … 

 ®Öß“Öê ×¤üµÖê Ûæú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü ÛúÖ “ÖµÖ®Ö Ûú¸ëü : 

 (A) 1, 2 †Öî¸ü 3 (B) 1 †Öî¸ü 2 

 (C) 2 †Öî¸ü 3 (D) 1 †Öî¸ü 3 

 

30. ‹›ü¾Ö›Ôü ˆ»»Ö´Öî®Ö Ûêú ´ÖÖò›ü»Ö ´Öë ¾ÖÙÞÖŸÖ Ã£ÖÖ×®ÖÛú 
†ÓŸÖ:×ÛÎúµÖÖ Ûêú ŸÖß®Ö †Ö¬ÖÖ¸ü ŒµÖÖ Æïü ? 

 (A) ¯Öæ¸üÛúŸÖÖ, Ã£ÖÖ®ÖÖ®ŸÖ¸üÞÖßµÖŸÖÖ †Öî¸ü 
†®ŸÖ¸ü¾ÖŸÖá †¾ÖÃÖ¸ü 

 (B) ¯Öæ¸üÛúŸÖÖ, ¾ÖÃŸÖã ×¾Ö×¿ÖÂ™ü ÃÖ´²Ö®¬Ö †Öî¸ü 
†×ŸÖ ȩ̂üÛú †³ÖÖ¾Ö ÛúÖ ÃÖ´²Ö®¬Ö 

 (C) ¯Öæ¸üÛúŸÖÖ, ÃÖã×¾Ö¬ÖÖ ŸÖ£ÖÖ †Ö¾ÖÖÃÖßµÖ ¯Ö›ÌüÖêÃÖ 

 (D) ´ÖÖ®Ö¾ÖßµÖ ¾µÖ¾ÖÆüÖ¸ü, ÃÖã×¾Ö¬ÖÖ †Öî¸ü 
Ã£ÖÖ®ÖÖ®ŸÖ¸üÞÖßµÖŸÖÖ 
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31. Japan is one of the leading industrial 
countries in the world because it has  

 1. Developed hydel power 
 2. Large deposits of metallic 

minerals 
 3. High level of technological 

capability 
 4. Insular location 
 Which of these statements are correct ? 
 (A) 1, 2, 3 and 4 (B) 1, 2 and 3 
 (C) 1 and 3 (D) 2 and 4 
 

32. Given below are two statements, one 

labelled as Assertion (A) and the 

other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : With the development 

of H.Y.V. rubber trees and later 

synthetic rubber, the rubber of 

the Amazon basin has become a 

little more than memory. 

 Reason (R) : Resources are created 

and destroyed by human culture. 

 In the context of the above two 

statements, which of the following is 

correct ? 

 Codes : 

 (A) (A) is correct, but (R) is wrong. 

 (B) (A) is wrong, but (R) is correct. 

 (C) Both (A) and (R) are correct 

and (R) explains (A). 

 (D) Both (A) and (R) are wrong. 
 

33. Which one of the following culture 
realms is characterised by (i) heritage of 
ancient civilization and traditions of 
classical culture (ii) rise of ancient city-
states; and (iii) importance of agriculture 
and horticulture including viticulture ? 

 (A) East European 
 (B) Indian 
 (C) Mediterranean 
 (D) Chinese 
 

34. The paradoxical situation of co-existence 
of the patrilineal society and the 
dominating position of women 
characterize. 

 (A) Khasi Tribe 
 (B) Bhil Tribe 
 (C) Gond Tribe 
 (D) Tharu Tribe 

35. Geography of public policy is 

concerned with geographical study of  

 1. Creation and implementation 

of public policies. 

 2. Implementation and 

monitoring of public 

policies. 

 3. Creation and evaluation of 

public policies. 

 4. Evaluation of public 

policies. 

 (A) 1 and 2 are correct. 

 (B) 2 and 3 are correct. 

 (C) 2 and 4 are correct. 

 (D) 1 and 3 are correct. 

 

36. Which one of the following 

languages belong to the Semito-

Hamitic linguistic family ? 

 (A) Gondi (B) Hebrew 

 (C) Spanish (D) Dutch 

 

37. The statement that “Who rules East 

Europe, commands the Heartland 

who rules the Heartland, commands 

the world Island…..” was made by 

 (A) Mackinder (B) Spykman 

 (C) Alfred Mahan (D) Whittlesey 

 

38. The entire planning technique in 

India had been based on the model 

prepared by  

 (A) P.C. Mahalanobis 

 (B) Fieldman 

 (C) Domar 

 (D) V.M. Dandekar 

 

39. Regional development is a  

 (A) Single functional Approach 

 (B) Multi-functional Approach 

 (C) Place Prosperity 

 (D) Rationalisation of population 

distribution 
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31. •ÖÖ¯ÖÖ®Ö †¯Ö®Öê ×Ûú®Ö ÛúÖ¸üÞÖÖë ÃÖê ×¾Ö¿¾Ö ´Öë ‹Ûú 
†ÝÖÏÞÖß †ÖîªÖê×ÝÖÛú ¤êü¿Ö Æîü ? 

 1. ×¾ÖÛú×ÃÖŸÖ •Ö»ÖßµÖ ×¾ÖªãŸÖ Ûêú ÛúÖ¸üÞÖ 
 2. ¬ÖÖ×Ÿ¾ÖÛú ÜÖ×®Ö•ÖÖë Ûêú ×¾Ö¿ÖÖ»Ö ×®ÖõÖê¯Ö Ûêú 

ÛúÖ¸üÞÖ 
 3. ˆ““Ö ÃŸÖ¸ü Ûúß ¯ÖÏÖîªÖê×ÝÖÛúßµÖ õÖ´ÖŸÖÖ Ûêú 

ÛúÖ¸üÞÖ 
 4. «üß¯ÖßµÖ †¾Ö×Ã£Ö×ŸÖ Ûêú ÛúÖ¸üÞÖ 
 ‡®Ö´Öë ÃÖê ÛúÖî®Ö ÃÖê Ûú£Ö®Ö ÃÖÆüß Æïü ? 

 (A) 1, 2, 3 †Öî¸ü 4 (B) 1, 2 †Öî¸ü 3 

 (C) 1 †Öî¸ü 3 (D) 2 †Öî¸ü 4 

  

32. ®Öß“Öê ¤üÖê Ûú£Ö®Ö ×¤üµÖê ÝÖµÖê Æïü : ‹Ûú ÛúÖê †×³ÖÛú£Ö®Ö (A) 

†Öî̧ ü ¤æüÃÖ ȩ̂ü ÛúÖê ÛúÖ ü̧ÞÖ (R) ÛúÖ ®ÖÖ´Ö ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü : 
 †×³ÖÛú£Ö®Ö (A) : ˆ®®ÖŸÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûêú ¸ü²Ö¸ü ¾ÖéõÖÖë Ûêú 

×¾ÖÛúÖÃÖ †Öî̧ ü ²ÖÖ¤ü ´Öë Ûéú×¡Ö´Ö ¸ü²Ö¸ü Ûêú ÃÖÖ£Ö, 
†´Öê•Öò®Ö ²Öê×ÃÖ®Ö ÛúÖ ¸ü²Ö¸ü Ã´Öé×ŸÖ ÃÖê •µÖÖ¤üÖ 
Ûãú”û ®ÖÆüà ¸üÆü ÝÖµÖÖ Æîü …   

 ÛúÖ¸üÞÖ (R) : ÃÖÓÃÖÖ¬Ö®Ö ´ÖÖ®Ö¾ÖßµÖ ÃÖÓÃÛéú×ŸÖ «üÖ¸üÖ 
ÃÖé×•ÖŸÖ ŸÖ£ÖÖ ®ÖÂ™ü ×ÛúµÖê •ÖÖŸÖê Æïü …  

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ¤üÖê Ûú£Ö®ÖÖë Ûêú ÃÖ®¤ü³ÖÔ ´Öë ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê 
ÛúÖî®Ö ÃÖÖ ÃÖÆüß Æîü ? 

 Ûæú™ü :  
 (A) (A) ÃÖÆüß Æîü, ¯Ö¸ü®ŸÖã (R) ÝÖ»ÖŸÖ Æîü …  
 (B) (A) ÝÖ»ÖŸÖ Æîü, ¯Ö¸ü®ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü …  
 (C) (A)  †Öî¸ü (R) ¤üÖê®ÖÖë ÃÖÆüß Æïü †Öî¸ü (R), 

(A) Ûúß ¾µÖÖÜµÖÖ Ûú¸üŸÖÖ Æîü …  
 (D) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê®ÖÖë ÝÖ»ÖŸÖ Æïü … 
 

33. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×ÛúÃÖ ÃÖÓÃÛéú×ŸÖ õÖê¡Ö Ûúß 
×¾Ö¿ÖêÂÖŸÖÖ‹Ñ Æïü (i) ¯ÖÏÖ“Öß®Ö ÃÖ³µÖŸÖÖ †Öî¸ü 
Œ»ÖÖÃÖßÛúßµÖ ÃÖÓÃÛéú×ŸÖ Ûúß ¯Ö¸ü´¯Ö¸üÖ, (ii) ¯ÖÏÖ“Öß®Ö 
®ÖÝÖ¸ü-¸üÖ•µÖÖë ÛúÖ ˆŸ£ÖÖ®Ö †Öî¸ü (iii) Ûéú×ÂÖ †Öî̧ ü 
†ÓÝÖæ¸ü Ûúß ÜÖêŸÖß ÃÖ´ÖêŸÖ ²ÖÖÝÖ¾ÖÖ®Öß ÛúÖ ´ÖÆü¢¾Ö ? 

 (A) ¯Öæ¾Öá µÖæ¸üÖê¯ÖßµÖ (B) ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ 
 (C) ³Öæ´Ö¬µÖÃÖÖÝÖ¸üßµÖ (D) “Öß®Öß 
 

34. ×¯ÖŸÖéÃÖ¢ÖÖŸ´ÖÛú ÃÖ´ÖÖ•Ö †Öî¸ü ×Ã¡ÖµÖÖë Ûúß ¯ÖÏ³ÖÖ¾Ö¿ÖÖ»Öß 
×Ã£Ö×ŸÖ Ûêú ÃÖÆü †×ÃŸÖŸ¾Ö Ûúß ×¾Ö ü̧Öê¬ÖÖ³ÖÖÃÖß ×Ã£Ö×ŸÖ 
×ÛúÃÖ •Ö®Ö•ÖÖ×ŸÖ Ûúß ×¾Ö¿ÖêÂÖŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ÜÖÖÃÖß •Ö®Ö•ÖÖ×ŸÖ (B) ³Öß»Ö •Ö®Ö•ÖÖ×ŸÖ 
 (C) ÝÖÖë›Ì •Ö®Ö•ÖÖ×ŸÖ (D) £ÖÖ¹ý •Ö®Ö•ÖÖ×ŸÖ 

35. »ÖÖêÛú ®Öß×ŸÖ ÛúÖ ³ÖæÝÖÖê»Ö ×ÛúÃÖÛêú ³ÖÖîÝÖÖê×»ÖÛú 
†¬µÖµÖ®Ö Ûêú ÃÖÖ£Ö ÃÖ´²Ö×®¬ÖŸÖ Æîü ? 

 1. »ÖÖêÛú ®Öß×ŸÖµÖÖë ÛúÖ ÃÖé•Ö®Ö †Öî¸ü ×ÛÎúµÖÖ®¾ÖµÖ®Ö 

 2. »ÖÖêÛú ®Öß×ŸÖµÖÖë ÛúÖ ×ÛÎúµÖÖ®¾ÖµÖ®Ö †Öî̧ ü 
×®ÖÝÖ¸üÖ®Öß 

 3. »ÖÖêÛú ®Öß×ŸÖµÖÖë ÛúÖ ÃÖé•Ö®Ö †Öî¸ü ´Öæ»µÖÖÓÛú®Ö 

 4. »ÖÖêÛú ®Öß×ŸÖµÖÖë ÛúÖ ´Öæ»µÖÖÓÛú®Ö 

 (A) 1 †Öî¸ü 2 ÃÖÆüß Æïü …  

 (B) 2 †Öî¸ü 3 ÃÖÆüß Æïü … 

 (C) 2 †Öî¸ü 4 ÃÖÆüß Æïü …  

 (D) 1 †Öî¸ 3 ÃÖÆüß Æïü… 

 

36. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ÛúÖî®Ö ÃÖß ³ÖÖÂÖÖ ÃÖê×´Ö™üÖê-
Æêü´Öß×™üÛú ³ÖÖÂÖÖ‡Ô ¯Ö×¸ü¾ÖÖ¸ü ÃÖê Æîü ? 

 (A) ÝÖÖë›Ìüß (B) Æêü²ÖÎæ 

 (C) Ã¯Öê×®Ö¿Ö (D) ›ü“Ö 

 

37. “•ÖÖê ¯Öæ¾Öá µÖæ̧ üÖê¯Ö ¯Ö¸ü ¿ÖÖÃÖ®Ö Ûú¸üŸÖÖ Æîü, ¾ÖÆü 
Çü¤üµÖÃ£Ö»Ö ¯Ö¸ü ¿ÖÖÃÖ®Ö Ûú¸üŸÖÖ Æîü, •ÖÖê Çü¤üµÖÃ£Ö»Ö 
¯Ö¸ü ¿ÖÖÃÖ®Ö Ûú¸üŸÖÖ Æîü ¾ÖÆü ×¾Ö¿¾Ö «üß¯Ö ÛúÖê ¾Ö¿Ö ´Öë 
¸üÜÖŸÖÖ Æîü …” µÖÆü ×ÛúÃÖÛúÖ Ûú£Ö®Ö Æîü ? 

 (A) ´ÖîØÛú›ü¸ü (B) Ã¯ÖÖ‡Ûú´Öî®Ö 

 (C) †»Ö±Ïêú›ü ´ÖÆüÖ®Ö (D) ¾Æüß™Ëüü»ÖîÃÖß 

 

38. ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë ÃÖ´ÖÃŸÖ ×®ÖµÖÖê•Ö®Ö ŸÖÛú®ÖßÛú ×ÛúÃÖÛêú «üÖ¸üÖ 
ŸÖîµÖÖ¸ü ×ÛúµÖê ÝÖµÖê ´ÖÖò›ü»Ö ¯Ö¸ü †Ö¬ÖÖ×¸üŸÖ Æîü ? 

 (A) ¯Öß.ÃÖß. ´ÖÆüÖ»ÖÖ®ÖÖê×²ÖÃÖ 

 (B) ±úß»›ü´Öî®Ö 

 (C) ›üÖê´Ö¸ü 

 (D) ¾Öß.‹´Ö. ¤üÖÓ›êüÛú¸ü 

 

39. ¯ÖÏÖ¤êü×¿ÖÛú ×¾ÖÛúÖÃÖ Æîü   
 (A) ‹Ûú»Ö-¯ÖÏÛúÖµÖÖÔŸ´ÖÛú ˆ¯ÖÖÝÖ´Ö 
 (B) ²ÖÆãü-¯ÖÏÛúÖµÖÖÔŸ´ÖÛú ˆ¯ÖÖÝÖ´Ö 
 (C) Ã£ÖÖ®Ö ÃÖ´Öé¨üŸÖÖ  

 (D) •Ö®ÖÃÖÓÜµÖÖ ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ Ûúß ŸÖÛÔú ÃÖÓÝÖŸÖŸÖÖ 
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40. According to Hufschmidt, bringout 
the chronological sequence in the 
main phases of development of 
Regional planning in the last 100 
years of its history. 

 i. Cultural Regionalism Orientation 

 ii. Metropolitan Orientation 

 iii. Natural Resource Orientation 

 iv. Regional Science Orientation 

 Codes : 

 (A) iii, ii, iv, i (B) i, iii, iv, ii 

 (C) iv, i, iii, ii (D) iii, i, iv, ii 
 

41. Who has defined that “there is only 

one region – the surface of the earth 

on which mankind finds its home” ? 

 (A) Minshull 

 (B) Vidal de la Blasche 

 (C) Fenneman 

 (D) Herbertson 
 

42. The agricultural region is a 

 (A) Homogenous region 

 (B) Functional region 

 (C) Nodal region 

 (D) Natural region 
 

43. Which one of the following 

sequences of the Himalayan ranges 

from South to North is correct ? 

 (A) Karakoram – Ladakh – Zaskar 

– Pir panjal 

 (B) Ladakh – Zaskar – Pir Panjal – 

Karakoram 

 (C) Zaskar – Pir Panjal – 

Karakoram – Ladakh  

 (D) Pir Panjal – Zaskar – Ladakh –

Karakoram 
 

44. The oldest and the richest coal field 

of India with respect to quantity of 

production and quality is  

 (A) Bokaro 

 (B) Jharia 

 (C) Raniganj 

 (D) Makum-Nazira 

45. The highest and the lowest 
population density difference during 
2001 and 2011 was recorded 
respectively in 

 (A) Haryana and Arunachal 
Pradesh 

 (B) Uttar Pradesh and Tamil Nadu 
 (C) West Bengal and Nagaland 
 (D) Bihar and Nagaland 
 

46. The most important source of irrigation 
in Great Indian Desert (Thar) is  

 (A) Canal 
 (B) Well 
 (C) Tube-well 
 (D) All of the above 
 

47. The longest west flowing Peninsular 
river is 

 (A) Godavari (B) Krishna 
 (C) Narmada (D) Tapti 
 

48. Match List – I with List – II and 
select the correct answer from the 
codes given below : 

List – I 
(Spectral Bands) 

List – II 
(Wavelength) 

a Visible region i. 8  –  12 
micrometre 

b. Near Infrared ii. 1 mm – 1.0 
metre 

c. Microwave iii. 0.7 – 3.0 
micrometre 

d. Thermal 
Infrared 

iv. 0.4 – 0.7 
micrometre 

 Codes : 
  a b c d 
 (A) iv ii iii i  
 (B) iii iv i ii 
 (C) iv iii ii i 
 (D) iii iv ii i 
 

49. Flow maps are used to show the 
distribution of which type of 
following data ? 

 (A) Line (B) Area 
 (C) Point (D) Volume 
 

50. Cumulative frequency distribution is 
shown by 

 (A) Histogram 
 (B) Frequency Curve 
 (C) Ogive 
 (D) Pie diagram 
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40. Æü±ú×¿´Ö™ü Ûêú †®ÖãÃÖÖ¸ü, ¯ÖÏÖ¤êü×¿ÖÛú ×®ÖµÖÖê•Ö®Ö Ûêú 
×¯Ö”û»Öê 100 ¾ÖÂÖÖí Ûêú ‡×ŸÖÆüÖÃÖ ´Öë ˆÃÖÛêú ×¾ÖÛúÖÃÖ 
Ûêú ´ÖãÜµÖ “Ö¸üÞÖÖë ´Öë ÛúÖ»ÖÖ®ÖãÛÎú×´ÖÛú †®ÖãÛÎú´Ö 
²ÖŸÖÖ‡µÖê : 

 i. ÃÖÖÓÃÛéú×ŸÖÛú ¯ÖÏ¤êü¿Ö¾ÖÖ¤ü †×³Ö´ÖãÜÖŸÖÖ  

 ii. ´ÖÆüÖ®ÖÝÖ¸üßµÖ †×³Ö´ÖãÜÖŸÖÖ 

 iii. ¯ÖÏÖÛéú×ŸÖÛú ÃÖÓÃÖÖ¬Ö®Ö †×³Ö´ÖãÜÖŸÖÖ 

 iv. ¯ÖÏÖ¤êü×¿ÖÛú ×¾Ö–ÖÖ®Ö †×³Ö´ÖãÜÖŸÖÖ 

 Ûæú™ü : 
 (A) iii ii iv i 

 (B) i iii iv ii 

 (C) iv i iii ii 

 (D) iii i iv ii 

 

41.  ×ÛúÃÖ®Öê µÖÆü ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß Æîü ×Ûú “Ûêú¾Ö»Ö ‹Ûú ¯ÖÏ¤êü¿Ö 
Æîü – ¯Öé£¾Öß Ûúß ÃÖŸÖÆü, ×•ÖÃÖ ¯Ö¸ü ´ÖÖ®Ö¾ÖŸÖÖ ÛúÖê 
†¯Ö®ÖÖ †Ö¾ÖÖÃÖ ×´Ö»ÖÖ Æîü” ? 

 (A) ×´Ö®Ö¿Öã»Ö  

 (B) ¾ÖÖ‡Ô›ü»Ö ›üß »ÖÖ ²»ÖÖ¿Ö 

 (C) ±êú®Öê´Öî®Ö 

 (D) Æü²ÖÔ™ÔËüÃÖ®Ö 

 

42. Ûéú×ÂÖ õÖê¡Ö Æîü  

 (A) ÃÖ´Öºþ¯Ö ¯ÖÏ¤êü¿Ö (B) ÛúÖµÖÖÔŸ´ÖÛú ¯ÖÏ¤êü¿Ö 

 (C) ®ÖÖò›ü»Ö ¯ÖÏ¤êü¿Ö (D) ¯ÖÏÖÛéú×ŸÖÛú ¯ÖÏ¤êü¿Ö 

 

43. ¤ü×õÖÞÖ ÃÖê ˆ¢Ö¸ü ŸÖÛú ×Æü´ÖÖ»ÖµÖ Ûúß ÁÖê×ÞÖµÖÖë Ûêú 
×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ †®ÖãÛÎú´ÖÖë ´Öë ÃÖê ÛúÖî®Ö ÃÖÖ ÃÖÆüß Æîü ? 

 (A) Ûú¸üÖÛúÖȩ̂ ü´Ö - »Ö§üÖÛú - •ÖÖÃÛú¸ü - ×¯Ö¸üü ¯ÖÓ•ÖÖ»Ö 

 (B) »Ö§üÖÛú - •ÖÖÃÛú¸ü - ×¯Ö¸üü ¯ÖÓ•ÖÖ»Ö - Ûú¸üÖüÛúÖê¸ü´Ö 

 (C) •ÖÖÃÛú¸ü - ×¯Ö¸ üü¯ÖÓ•ÖÖ»Ö - Ûú¸üÖÛúÖê¸ǘ Ö - »Ö§üÖÛú 

 (D) ×¯Ö¸ üü¯ÖÓ•ÖÖ»Ö - •ÖÖÃÛú¸ü - »Ö§üÖÛú - Ûú¸üÖÛúÖê¸ü´Ö 

 

44. ÛúÖêµÖ»Öê Ûêú ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö Ûúß ´ÖÖ¡ÖÖ ŸÖ£ÖÖ ÝÖãÞÖ¾Ö¢ÖÖ Ûêú 
ÃÖ´²Ö®¬Ö ´Öë ³ÖÖ¸üŸÖ ÛúÖ ÃÖ²ÖÃÖê ¯Öã̧ üÖŸÖ®Ö ŸÖ£ÖÖ ÃÖ²ÖÃÖê 
ÃÖ´Öé¨ü ÛúÖêµÖ»ÖÖ-õÖê¡Ö ÛúÖî®Ö ÃÖÖ Æîü ? 

 (A) ²ÖÖêÛúÖ¸üÖê (B) —Ö×¸üµÖÖ 

 (C) ¸üÖ®ÖßÝÖÓ•Ö (D) ´ÖÖÛæú´Ö-®Ö•ÖÌß¸üÖ 

45. 2001 †Öî¸ü 2011 Ûúß †¾Ö×¬Ö ´Öë ˆ““ÖŸÖ´Ö ŸÖ£ÖÖ 
×®Ö´®ÖŸÖ´Ö •Ö®ÖÃÖÓÜµÖÖ ‘Ö®ÖŸ¾Ö ´Öë †®ŸÖ¸ü ÛÎú´Ö¿Ö: 
ÛúÆüÖÑ †Ó×ÛúŸÖ ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ ? 

 (A) Æü×¸üµÖÖÞÖÖ †Öî¸ü †¹ýÞÖÖ“Ö»Ö ¯ÖÏ¤êü¿Ö 
 (B) ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö †Öî¸ü ŸÖ×´Ö»Ö®ÖÖ›ãü 
 (C) ¯Ö×¿“Ö´Ö ²ÖÓÝÖÖ»Ö †Öî̧ ü ®ÖÖÝÖÖ»Öï›ü 
 (D) ×²ÖÆüÖ¸ü †Öî¸ü ®ÖÖÝÖÖ»Öï›ü 
 

46. ²ÖéÆü¤ü ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ´Ö¹ýÃ£Ö»Ö (£ÖÖ¸ü) ´Öë ØÃÖ“ÖÖ‡Ô ÛúÖ 
ÃÖ¾ÖÖÔ×¬ÖÛú ´ÖÆü¢¾Ö¯ÖæÞÖÔ ÄÖÖêŸÖ ŒµÖÖ Æîü ? 

 (A) ®ÖÆü¸ü (B) ÛãÑú†Ö 
 (C) ®Ö»Ö-Ûæú¯Ö (D) ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ÃÖ³Öß 
 

47. ÃÖ²ÖÃÖê »Ö´²Öß ¯Ö×¿“Ö´Ö Ûúß †Öê¸ü ²ÖÆü®Öê ¾ÖÖ»Öß 
¯ÖÏÖµÖ«üß¯ÖßµÖ ®Ö¤üß ÛúÖî®Ö ÃÖß Æîü ? 

 (A) ÝÖÖê¤üÖ¾Ö¸üß (B) ÛéúÂÞÖÖ 
 (C) ®Ö´ÖÔ¤üÖ (D) ŸÖÖ¯ŸÖß 
 

48. ÃÖæ“Öß – I ÛúÖê ÃÖæ“Öß – II Ûêú ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ Ûú¸ëü 
†Öî¸ü ®Öß“Öê ×¤üµÖê Ûæú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü ÛúÖ “ÖµÖ®Ö Ûú¸ëü : 

ÃÖæ“Öß – I  

(Ã¯ÖêÛú™Òü´Öß ²ÖîÞ›ü) 
ÃÖæ“Öß – II  

(ŸÖ Ó̧üÝÖ¤îü¬µÖÔ) 
a. ¥ü¿µÖ´ÖÖ®Ö õÖê¡Ö i. 8–12 ÃÖæõ´Ö ´Öß™ü¸ü 
b. »ÖÝÖ³ÖÝÖ-†¾Ö¸üŒŸÖ ii. 1 ´Öß.´Öß. – 1.0 ´Öß™ü¸ü 
c. ÃÖæõ´ÖŸÖ Ó̧üÝÖ iii. 0.7 – 3.0 ÃÖæõ´Ö ´Öß™ü¸ü 
d. ŸÖÖ¯ÖßµÖ †¾Ö¸üŒŸÖ  iv. 0.4 – 0.7 ÃÖæõ´Ö ´Öß™ü¸ü 

 Ûæú™ü : 
  a b c d 
 (A) iv ii iii i 
 (B) iii iv i ii 
 (C) iv iii ii i 
 (D) iii iv ii i 

 

49. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûêú †ÖÑÛú›Ìêü ÛúÖ 
×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ¤ü¿ÖÖÔ®Öê Ûêú ×»ÖµÖê ¯ÖÏ¾ÖÖÆüß ´ÖÖ®Ö×“Ö¡ÖÖë ÛúÖ 
ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ×ÛúµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ¸êüÜÖÖ (B) õÖê¡ÖßµÖ 
 (C) ×²Ö®¤ãü (D) †ÖµÖŸÖ®Ö 
 

50. ÃÖÓ“ÖµÖß †Ö¾Öé×¢Ö ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ×ÛúÃÖÛêú «üÖ¸üÖ ¤ü¿ÖÖÔµÖÖ 
•ÖÖŸÖÖ Æîü ? 

 (A) †ÖµÖŸÖ×“Ö¡Ö (B) †Ö¾Öé×¢Ö ¾ÖÛÎú 
 (C) ŸÖÖê¸üÞÖ (†Öê×ÝÖ¾Ö) (D) ¯ÖÖ‡Ô †Ö¸êüÜÖ 
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